

País	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto . . . . . 5 cts.

Id. atrasado . . . . . 10 »

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitúez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (cólico-miserere).

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias.

### PALMA

La policía detuvo ayer a un individuo presunto autor de la sustracción de una cartera de plomo de la sociedad «La Protectora».

Dicho individuo, confeso del hecho, fue puesto a disposición del Juzgado.

Un joven de unos dieciséis años que se encamó ayer por la mañana a un árbol del Camino de Ronda, junto al Velódromo de Tirador, se cayó, produciéndose la dislocación del brazo derecho.

Fue auxiliado por unos compañeros que lo trasladaron a su casa, donde fue curado.

Durante el día de ayer, reinó en esta ciudad un tiempo espléndido y primaveral, lo que contribuyó a que los paseos se vieran concurridísimos, particularmente durante la tarde.

En la casa de Scorro fue curado ayer por la mañana un muchacho que jugando con otros, se había caído produciéndose una herida en la frente.

Anteayer en la calle de Safat vieron dos individuos por cuestión de amorios, resultando ambos con ligeras heridas y contusiones.

Ambos individuos han sido denunciados al Juzgado.

Ayer, un carruaje que transitaba por la carretera de Valdemosa, chocó contra una piedra, rompiéndose el eje de una de las ruedas.

En el vehículo iban dos mujeres y el conductor, resultando ileas las primeras y con una herida en la región parietal el conductor, la que le fue curada en una casa de aquellas inmediaciones.

Leemos en *El Felanigense*: «A pesar de haber empezado el embarque de cerdos cebados con destino a Barcelona, no ha mejorado el precio exiguo alcanzado este año por dichas reses.»

El precio del almendrán ha mejorado un poco durante los últimos días. Hoy se paga, en este mercado, a razón de 105 pesetas los 42 kilos.

Dice *La Aurora*, de Manacor: «Durante esta semana la venta de cerdos se ha generalizado, cotizándose, término medio, a nueve pesetas arroba.»

El almendrán se cotiza en los mercados de la isla a 100 pesetas quintal.

Sobre el negocio de higos leemos lo siguiente en *El Solter*: «Durante la presente semana se ha dado principio en esta ciudad a la cosección de cajones de higos.»

Probablemente el número de cajones que se confeccionen no será de importancia tan considerable como en otros años, debido a que el precio de los higos es bastante subido, pues se cotizan alrededor de 12 pesetas el quintal en los mercados productores.

Se nos dice que en los días 30 y 31 dará dos funciones en el Teatro de Manacor la compañía de ópera que trabajaba en la Asistencia Palmesana.

En el arrabal de Santa Catalina, ayer por la tarde, un ciclista derribó a una niña causándole una herida en la cabeza.

Oportunamente auxiliada, fue conducida a su domicilio.

Ayer, en la calle del Socorro, un individuo en completo estado de embriaguez, se cayó, produciéndose una extensa herida en el mentón.

Trasladado a la casa de Scorro, fue curado por el médico municipal señor Oliver, quien tuvo necesidad de darle algunos puntos de sutura.

A las seis y media de ayer tarde salió para Mahón el vapor correo «Monte Toro», llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

A causa de haber retrasado un día la salida para Valencia, a causa del temporal, no llegó ayer a esta ciudad el vapor «Balear», correo de la ciudad del Turia.

### GABRIEL PALMER GELABERT

Cirujano-Callista-Mazagista

Participa a su clientela y al público en general haber trasladado su Gabinete de Operaciones a la Plaza de la Chartera, número 21, 1.º.—Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6.—Los miércoles y viernes gratis a los pobres, de 11 a 12.

### En el Laboratorio de Porto-Pi

#### Divulgación científica

**Los Protozoarios y las Esponjas.**—Sus diversas formas, curiosidades de su organización y desarrollo, modos de vivir, influencia de estos animales en la constitución de los fondos submarinos.

Este fué el tema de la conferencia con gran claridad de conceptos y numerosos ejemplos, desarrolló ayer en el laboratorio biológico de Porto-Pi, el catedrático de este Instituto don José Fuset.

Todos los grupos de animales, empezó diciendo el Sr. Fuset, están representados en el mar, ocupando según su vida desde las costas hasta el océano, desde la superficie hasta el fondo. En él se encuentran desde los animales más infimos hasta los completamente desarrollados.

Analizó los estudios de los animales sencillos y completos, llevados a cabo por célebres profesores, los que han observado, que el interior de los primeros, así como el líquido que baña a los segundos por todas partes, es como el agua del mar, deduciendo que la sustancia primera que dió origen a la vida, se formó en el mar, dando forma a los cuerpos más sutiles moleras, animales que se reducen a unas gotitas microscópicas que se parecen a la clara de huevo. De ellos se formaron los *anibas* ó seres protozoarios.

Los *anibas* presentan un grado de perfeccionamiento de vida sobre los primeros; en ellos se distingue núcleo y protoplasma a veces recubierta por una envoltura protectora, presentando una especie de protuberancias ó senopodios que utilizan para la presa de las sustancias que han de asimilarse.

El señor Fuset, recordó que todos estos animales son microscópicos y que sólo con auxilio de potentes aparatos ha podido hacerse un completo estudio.

De los *anibas* han aparecido los *foraminíferos* y los *radiolarios*. Los primeros, seres protoplásticos sencillos sólo se diferencian de los *anibas* en que el protoplasma se presenta con senopodios finísimos que recogen la sustancia para la nutrición y en que el cuerpo está recubierto de una concha ó caparazón formado de carbonato.

El conferenciante se detuvo en el estudio de esta sustancia, que en tanta cantidad se encuentra en el mar, explicando como las aguas, terrestres que a él afluían la llevan en suspensión, disolviéndose en virtud de transformaciones al llegar al mar, la que aprovechan los *foraminíferos* para formarse el caparazón.

Es de notar dijo, que estos mismos animales que viven en las regiones polares, en donde las aguas la llevan también en disolución en gran cantidad, tiene los esqueletos sencillos, al revés de los de las regiones templadas, en donde se cubren de esqueletos fuertes. Este problema no ha tenido una explicación satisfactoria.

Foraminíferos hay, que su concha está cubierta de pequeños agujeros por donde salen sus filamentos.

Para completar sus explicaciones, el señor Fuset había dibujado en un encerado varios ejemplares de estos animales, que ayudaron al auditorio a formarse un cabal juicio de la conferencia.

Ha sido creencia hasta hace poco, que los *foraminíferos* vivían en el fondo del mar, creencia que se apoyaba en que el fondo del mismo está cubierto de una capa más ó menos espesa de las conchas de aquellos. De las investigaciones se ha comprobado que viven entre aguas y que al morir sus conchas van a depositarse en el fondo.

Esta capa en algunos sitios llega a tener grandes proporciones, llegando a formar montañas como en la isla de Creta.

El conferenciante hizo observar que en los mares cuya profundidad pasa de los 5.500 metros no se encuentra en el fondo la capa antedicha, pues las conchas se disuelven antes de llegar a él.

Entró después en el estudio de los *radiolarios*, animales también sencillos de protoplasma, y encerrados en concha pero formada de sílice. Viven en los grandes fondos habiendo gran diversa variedad; un profesor alemán estudió hasta 3.500 especies.

Una de ellas es el *Noctiluca* animal apenas de un milímetro de diámetro, que tiene la forma de un melicón en cuyo surco aparece un pedúnculo, especie de cola que le sirve

para nadar. En su protoplasma tiene una periferia de grasa que forman las fosforescencias que notamos en las noches serenas así de verano como de invierno.

Viven en grandes porciones. En uno de sus viajes experimentales, el príncipe de Mónaco observó que la rada de Gibraltar se encontraba recubierta por una capa de unos cuantos milímetros, resultando de su estudio que en un centímetro cúbico había 2.000 noctilucas.

Entró después el conferenciante, en el estudio de las esponjas, animales formados por numerosas aglomeraciones ó colonias de animales sencillos sostenidos por esqueletos formados de espículas de formas muy diversas. Su cuerpo está protegido por una cubierta muy delgada y formado por dos capas, la exterior por aristas y la interior por células revestidas de finísimos filamentos que verifican la presa de los alimentos.

El agua con los microorganismos que lleva en suspensión, penetra por las pequeñas cavidades tapizadas de pestañas, siendo expulsada por un agujero grande que presentan cada una llamado ósculo.

En la época de reproducción aparecen en su superficie como jemas que al separarse forman una nueva colonia.

La esponja más sencilla aparece en forma de copa, sin embargo se presentan en formas muy variadas y de colores diversos; pueden aparecer en forma de placas, tapizando otros objetos, en forma de tubos y en forma de plantas.

De cada forma enseñó el señor Fuset curiosísimos ejemplares, que pudo contemplar el auditorio. Entre ellos varios que viven sobre los corales de mar llegando a recubrirlos por completo, excepto el agujero de salida del animal.

La esponja *suberites* es la recogida en nuestros mares.

El señor Fuset al terminar su conferencia fué largamente aplaudido.

### De Sociedad

A bordo del vapor «Monte Toro» salieron ayer tarde para Mahón don Juan Sitges, don Luis Aguiló, don José Pons y don Antonio Sancho.

El joven abogado don José Font y Arbós nos participa haber abierto su despacho al público, en la calle de Veril número 19 principal.

El teniente coronel de Infantería don Juan Aliaga, residente en Mahón, ha experimentado notable mejoría en la dolencia que lo aqueja.

Se indica a don Francisco Gomila para desempeñar la Alcaldía de Manacor.

### La cuestión de Marruecos

#### Una conferencia

Anoche en el salón del «Círculo de Bellas Artes» el distinguido secretario del Gobierno Militar, D. José Nouvilas, explicó una conferencia cuyo tema fué el siguiente: «Antecedentes y consideraciones sobre Marruecos.»

El conferenciante empezó haciendo una detallada exposición histórica de las relaciones de los árabes con los españoles.

Enumera los distintos territorios que poseen en el continente africano, Inglaterra, Francia, Alemania, España, Italia y Holanda, y dice que todas estas potencias están interesadas en que sus respectivos territorios se engrandezcan y prosperen.

Manifiesta que al principio de la campaña de Melilla, la opinión y los políticos parecía que no tenían el patriotismo que en todas las guerras es necesario, pero luego la opinión y los políticos reaccionaron, y se fué a la campaña con gran entusiasmo.

Explica con profusión de detalles la topografía del terreno en donde se están realizando las operaciones, y cita los sitios que, a su juicio, deben ser fortificados para asegurar Melilla y su campo exterior.

Dice que en toda guerra deben principalmente tenerse en cuenta: el terreno, los hombres y las armas. Manifiesta que el terreno donde se realiza la actual campaña es montañoso y accidentado, lo cual favorece mucho a los indígenas, y siendo la zona de operaciones extensísima es una gran dificultad para el aprovisionamiento de nuestras tropas.

Referente a los hombres, dice, los riesgos por temperamento, por hábito y por los preceptos de su religión, se pasan la vida combatiendo, lo cual hace que sean excelentes gue-

rreros. Añade que los españoles van a la lucha como siempre, con valentía y con el entusiasmo que heredan de los héroes de la Independencia.

Respecto a las armas, dice, los rebeldes poseen fusiles y gumias de antiguos modelos y algunos, muy pocos, modernos. Añadió que poseen además algunos cañones, procedentes de guerras pasadas y otros conseguidos por medio del contrabando.

Dice que terminada la actual campaña, debe hacerse de Melilla una gran ciudad agrícola y minera que, con su puerto libre, favorezca la importación y exportación de sus productos para que de este modo puedan acudir a ella los españoles que emigran a países extranjeros.

Terminó el señor Nouvilas su interesante conferencia entonando un himno a la Patria.

El conferenciante fué muy aplaudido.

### El cumpleaños de S. M. la Reina

Con motivo de ser ayer el cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria, las tropas vistieron el traje de gala, se izó el pabellón nacional en los edificios públicos, cuyos balcones fueron adornados con colgaduras y por la noche alumbrados con farolillos: la batería del cuartel de San Pedro hizo las salvas de ordenanza.

Por la mañana a las once empezó la recepción en el Palacio de la Almudaina.

El Capitán general señor Ortega recibió a las Autoridades, Corporaciones y entidades en el salón del trono.

Una compañía del Regimiento de Palma número 61, con bandera y música, al mando del capitán señor Banquell, hizo los honores de ordenanza.

Asistieron a la recepción el Gobernador civil de la provincia acompañado del secretario, señor Portela, una Comisión de la Audiencia presidida por el señor Verdú y formada por los magistrados señores Gay, Valencia, Mira y Quintana; el Fiscal de esta Audiencia; el señor Orlago acompañado de los representantes del Cabildo Catedral señores Alcover y Rotger, una Comisión de la Diputación formada por los señores Massanet y Aguiló, otra del Ayuntamiento compuesta del Alcalde accidental, señor Alemany y los concejales señores Barceló, Canet, Rover, Fuster, Liabrés, Cortés, Calafell, y Pou y Reus; el Cuerpo Consular; los Jueces de primera instancia; el Delegado de Hacienda y jefes de los negociados de la Delegación; una Comisión de Catedráticos del Instituto, otra de la Escuela de Comercio; Comisiones de los distintos cuerpos é institutos que guarnecen la plaza y otra de los jefes y oficiales de Marina.

A las doce y media terminó la recepción, asistiendo numeroso público a presenciar el desfile.

### Desde la barrera

Se lidiaron cuatro novillos del continente por la cuadrilla de los *Niños Sevillanos*.

Los toreros, apesar de ser novillos, eran demasiado creditos, tratándose de verdaderos niños como son la mayoría de los lidiadores que componen la cuadrilla. Fueron bravos y dieron juego, permitiendo que los toreros demostraran su valentía y verguenza torera.

El primer espada, *Pepete*, estuvo bien y afortunado en el primero y descompuesto en el tercero.

*Valerito* sufrió en unos lances de capa un volteo quedando sin sentido en la arena; fué trasladado a la enfermería y pasado el desvanecimiento volvió al ruedo despatchando al torero de una estocada previos unos pases.

Los demás peones cumplieron como buenos.

Lástima que no tengan un buen director de lidia.

La entrada regular.

El Centido.

Palma 24 Octubre 1909.

### En el Círculo de Obreros Católicos

Conferencia del M. I. señor Compañy

Ante un auditorio bastante numeroso, pronunció ayer el M. I. señor don Matías Compañy, dignidad de Chentre, en el Círculo de Obreros Católicos, la anunciada conferencia sobre el tema «Los seis días de la Creación.»

### Lampistería EL AGUILA

LÁMPARAS Y GAS. ELECTRICIDAD. É INSTALACIONES. GASÓMETROS ACETILENO. Bañeras, Duchas y Lavabos. EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

Dijo que al contemplar el espléndido cuadro de la creación, el cielo techonado de estrellas y la tierra llena de maravillas, ocurre inmediatamente preguntar: ¿De quién ha sido obra?

Refutó las erróneas respuestas con que a esta pregunta se ha contestado por parte de los incrédulos, diciendo unos que la creación era obra de la misma naturaleza, otros del acaso y otros sosteniendo que el mundo era eterno.

Añadió que los católicos contestamos a esta pregunta con las palabras del Real Profeta: «Cuán grandes Señor son tus obras y a éste propósito hizo notar el fondo de doctrina que los Psalmos encierran, pues en ellos palpita la grandeza de las obras de Dios.»

Los libros sagrados, continuó diciendo el conferenciante, son los que de una manera muy especial nos ilustran en la materia y principalmente el libro de Moisés el Pentateuco, libro antiquísimo, mas antiguo que los libros de los Vedas, que el Zenda-Avesta y el libro de Confucio; tan antiguo, que anteriores a él, sólo se conocen algunos papiros egipcios y algunas tabletas asiro-caldeas. Pues bien, en este libro encontramos el claro testimonio de que Dios es el autor de la creación.

Respecto a los seis días de la creación, dijo que hay varias teorías para explicar su concepto.

Unos que sostienen que fueron seis días en la propia acepción del vocablo, los que empleó Dios para llevar a cabo la gran obra de la creación; teoría esta que hoy no se admite.

Otra teoría es la de las alegorías, admitida por San Agustín y hoy en desuso. Según ella, Dios realizó la obra creadora de una vez, pero luego la dió a conocer a los Angeles y al primer hombre por sucesivas visiones.

San Agustín explica a este propósito el *mano* y el *vesper* de que se hace mención en los libros sagrados de la siguiente manera: el *vesper* es la visión por parte de los Angeles de las cosas en sí mismas y el *mano* la visión en el Verbo Divino.

Otra teoría que tampoco hoy se admite es la llamada de la Restauración. Conforme a ella Dios crió el mundo de una vez, pero luego lo destruyó, restaurándolo más tarde conforme a la primitiva creación, pero en sucesivas y largas etapas.

Finalmente otra teoría, que es la admitida hoy generalmente, es la que Dios creó en un principio la materia primera, que luego pasó a constituir poco a poco los seres, mediante de la creación de unos a la de otros, mucho tiempo.

A este propósito hizo notar el conferenciante que es falso lo que a la Iglesia imputan sus enemigos de que señala un número limitado de años a las diferentes etapas de la creación, cuando de los vestigios y fósiles que se encuentran se deduce que el lapso de una a otra época debió ser mucho mayor.

El conferenciante refutó esta imputación diciendo que la Iglesia no señala límites a estas épocas y que en nada perjudica las verdades reveladas el mayor ó menor número de años que entre ellas pudiera medrar.

Manifestó luego que esta última teoría se adapta a los varios sistemas referentes al origen del mundo.

Habló como consecuencia del sistema Atómico, del Plutoniano y del Neptuniano y terminó el conferenciante diciendo que la consecuencia que se debe sacar es una gran admiración hacia la omnipotencia de Dios y un himno de acción de gracias a su bondad infinita.

Al terminar su conferencia el M. I. señor Compañy, fué muy aplaudido.

Después de breves frases del Conciliar M. I. señor don José Miralles se proyectaron una serie de interesantes vistas, acompañadas de una luminosa explicación que arrancó aplausos a la concurrencia.

El Profesor de la Escuela Municipal de ciegos ejecutó, con aplauso, varias piezas en el piano.

La concurrencia salió muy complacida.

### Elecciones provinciales

#### En Ibiza

El distrito de Ibiza fué el único en donde hubo lucha ayer.

Hé aquí los datos de la elección recibidos en el Gobierno civil:

#### Sección de la Capital

D. Antonio Juan, liberal, 554 votos; don Cándido Llobart, liberal, 585; don Rafael Moll, conservador mallorquín, 548; don Emilio Morales, 256; don Vicente Tur, 253; don Bartolomé Rosselló, 257. Estos tres señores forman la candidatura de conservadores ibicencos.

#### Sección de San Rafael (San Antonio)

Juan, 180; Llobart, 184; Moll, 182; Morales, 81; Rosselló, 71 y Tur, 79.

#### Sección de Santa Inés (San Antonio)

Juan, 102; Llobart, 101; Moll, 101; Morales, 43; Rosselló, 43 y Tur, 43.

#### Sección San Mateo

Juan 163, Llobart 162 Moll 147, Morales 43, Rosselló 29, Tur 30.

#### Sección San Juan (San Juan)

Juan 24, Llobart 23, Moll 27, Morales 193, Rosselló 192, Tur 196.

#### Sección San Lorenzo (San Juan)

Juan 50, Llobart 50, Moll 50, Morales 165, Tur 165.

#### Sección San Carlos (Santa Eulalia)

Juan 104, Llobart 103, Moll 103, Morales 160, Rosselló 158, Tur 152.

#### Sección Santa Gertrudis (Santa Eulalia)

Juan 153, Llobart 152, Moll 149, Morales 76, Rosselló 68, Tur 71.

#### Sección Jesús

Juan 93, Llobart, 105; Moll 94, Morales 133, Rosselló 131, Tur 133.

Faltan los datos de otras secciones. Por los que anteceden triunfan los señores Juan, Llobart, Moll y Morales.

### CULTOS

**Para hoy** en la Iglesia de Santa Catalina de Sena en hora de Nuestra Señora en el misterio de su Inmaculada Concepción. Exposición a las seis medias, rezándose en seguida la primera parte del Rosario; todo lo demás como el día anterior.

**Para mañana** en la Iglesia de Santa Catalina de Sena: Continúan en Santa Catalina de Sena: Todo como el día anterior.

**Sociedades y Corporaciones**

Cooperativa Militar y Civil de Palma de Mallorca.

Acordado por la Junta Corporativa de esta Sociedad el nombramiento de un Gerente, con sujeción a las bases que obran en la Secretaría de la misma, se hace público este acuerdo para que, los que deseen optar a este cargo, presenten la solicitud correspondiente, en pliego cerrado dirigido al señor Presidente, hasta el día 15 de Noviembre próximo, durante cuyo plazo, y en las horas que la Cooperativa está abierta al público, podrán los solicitantes examinar las mencionadas bases de este concurso.—El Secretario, Juan García.

### ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores. El acreditado vapor *ISLEÑA* saldrá de este puerto por el día 25 del actual.

### MARSELLA

el jueves 28 del actual, a medio día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle Palacio, núm 20. Palma 23 Octubre de 1909.—El Naviero-Director, S. Simó.

### EXTRAVIO

Desde el sábado 16 del corriente, se hallan extraviados dos paquetes de pieles curtidas. La persona que los tenga en su poder puede devolverlos a la Casa Anunciadora, Palacio, 8 y se gratificará.

### FERIA EN PORRERAS

Establecido hace algunos años en esta villa un mercado los martes de cada semana, este año se celebrará el correspondiente a la feria «DIMARS BO», el día veinte y seis del corriente mes. Dada la importancia adquirida desde un principio por dicha feria, el Ayuntamiento para darle mayor impulso tiene dispuesto amenizar con música y fuegos artificiales, las tardes, y noches de los días 25 y 26 del actual.

# TELEGRAMAS

## POLÍTICA

**Montero Ríos a Madrid.**—El nombramiento de alto personal

Hoy es esperado en esta Corte el ex-presidente del Consejo Sr. Montero Ríos, dicen que llamado por el jefe del Gobierno señor Moret para consultarle algunos altos nombramientos. Atribuyese a este viaje el que no se hayan hecho aún los nombramientos de personal que de cada día se aguardan con mayor expectación. Nombramiento a favor de García Prieto. Asegúrase que el señor Moret nombrará Comisario regio del Canal de Isabel segunda al ex-ministro, señor García Prieto, hijo político del señor Montero Ríos.

López Domínguez ha roto sus relaciones con Moret. —Sensación. «La Correspondencia de España» publica una interesante noticia política que ha producido sensación.

Afirma el mencionado periódico, que el ex-presidente del Consejo y jefe del partido democrático está muy disgustado por la forma como el señor Moret ha formado el ministerio, por lo que ha escrito una carta al jefe del Gobierno comunicándole que ha roto sus relaciones políticas con él.

Esta noticia, apenas subido al poder el partido liberal ha causado grandes comentarios en los círculos políticos, dada la falta de armonía en la familia liberal.

El periódico dice que quizá se rectificará la noticia, pero que a él le consta que es absolutamente exacta. Consejo de ministros. —Existen medios para atender a los gastos de la guerra. —Expediente de pena de muerte. —Ni de personal ni de Gobernadores.

Los ministros se reunieron anoche de nuevo, en consejo para seguir estudiando la situación.

El Consejo ha estado dedicado principalmente, según dijeron los consejeros al salir, al examen de la situación financiera del Estado.

De dicho examen han deducido que suprimiendo algunos gastos, con los datos vistos existen medios bastantes para atender a los gastos de la guerra, sin salir con déficit el presupuesto, muy al contrario, manteniendo el superávit.

Se examinó el expediente de una pena de muerte en una causa vista en la Audiencia de Cáceres.

A pesar de las preguntas que hicimos a los ministros estos negaron obstinadamente que se hubieran ocupado de las personas que han de ocupar los altos cargos, como tampoco se ocuparon del nombramiento de gobernadores civiles.

El ministro de la Guerra a Palacio. —El sustituto de Montes Sierra. —El general Marina continúa al frente del ejército en el Rif. —Porque se ha abandonado el campamento de Zoco de Arba.

El general Luque que asistió al consejo dió cuenta a sus compañeros de gabinete del estado de la campaña de Melilla del aspecto del Rif en la guerra actual.

El ministro de la Guerra marchó antes de que terminara el Consejo a Palacio conferenciando con D. Alfonso más de una hora.

Al salir dijo a los periodistas que S. M. había firmado el cese del general Montes Sierra del cargo de Subsecretario del Ministerio de la Guerra y otros decretos nombrando para sustituirle al general de división señor Orozco, actualmente en Nador, quien abandona la campaña de Melilla para desempeñar dicho cargo.

Respecto del general que ha de sustituir al señor Orozco en el mando de su división dijo el ministro de la Guerra que había dejado la propuesta en manos del Rey para que este resolviera.

El general Luque, dijo que carecía de todo fundamento el rumor circulado de que el general Marina sea sustituido por otro general en el mando del ejército de Africa.

El ministro añadió: como tengo que sustituirle si es amigo mío e inspira confianza al Gobierno.

Preguntado sobre el telegrama que acababa de recibirse de que las tropas españolas habían evacuado el campamento de Zoco el Arba, contestó el ministro que se había abandonado aquel campamento a causa

de los temporales. Se avanzó rápidamente, puesto que de descuidarse se habrían ahogado allí por la impetuosidad de la corriente que asolaba aquellos territorios.

Las tropas que guarnecen aquel campamento se han refugiado, nos dijo el ministro, en el campamento de la Restinga.

El nuevo ministro de Estado sale de Roma. —Sus declaraciones.

El nuevo ministro de Estado señor Pérez Caballero, que desempeñaba en la actualidad la embajada de España en el Quirinal, ha salido ya de Roma, llegará hoy a Barcelona y el lunes estará ya en Madrid.

Antes de salir de Roma fué interrogada por un corresponsal de un periódico francés.

En la interview declaró el señor Pérez Caballero que los intereses franceses y españoles en Marruecos son completamente compatibles.

Tuvo para Francia frases de elogio.

Tropas que llegan a Bilbao. —Temores de disturbios.

Telegrafían de Bilbao que han llegado a aquella población procedentes de Burgos, el batallón de lanceros de España y el batallón de infantería de San Marcial.

Relaciónase esta llegada de tropas con el mitin y manifestación que ha de celebrarse mañana domingo.

Unos dicen que se celebrará y otros sostienen que el gobierno suspenderá el acto en vista de la efervescencia reinante.

De celebrarse ambos actos, es creencia general de que habrá alboroto.

Contra el gobierno de Maura. —Temese un conflicto.

Dicen de Gijón que mañana en la Plaza de Toros se celebrará un mitin monárquico organizado por las sociedades obreras de la población de protesta contra el Gobierno de Maura.

Como los ánimos están excitados las autoridades han concentrado la guardia civil.

Fuerzas de policía custodian las puertas de los edificios que pueden peligrar. En otros edificios los propietarios han blindado las puertas.

En el elemento obrero cunde la agitación.

Temese ocurra un conflicto serio.

Madrid 24 a las 18:35

Moret trabajando.

El señor Moret estuvo trabajando en el ministerio de la Gobernación hasta las once, marchando a dicha hora en automóvil a almorzar a Teorrelones para regresar a la caída de tarde.

El gobierno civil de Vizcaya.

Se insiste en que el señor Requejo irá al gobierno civil de Vizcaya.

Lerroux no ha venido.

Estuvimos en la Estación a la llegada del sud-exprés del Norte, en cuyo tren no ha venido Lerroux.

Los empleados del tren afirman que en toda la línea no montó Lerroux.

Le esperaban en la Estación varios amigos, periodistas y fotógrafos, los cuales se vieron chasqueados.

Circuló el rumor de que había llegado en el exprés de esta mañana, pero parece inexacto.

La manifestación de hoy.

A las cuatro de esta tarde se puso en marcha la manifestación en la plaza de Cánovas en la forma anunciada.

En primer término marchaban los socialistas, después los republicanos divididos en distritos y las minorías socialista y republicana del Ayuntamiento, incluso el compañero Pablo Iglesias y el autor dramático y concejal señor Dicenta.

Seguía a éstos la minoría republicana del Congreso y muchos curiosos.

El número de manifestantes era menor que en la última manifestación dirigida por Sol y Ortega.

La manifestación se dirigió silenciosa a la estatua de Castelar.

El gobernador se hallaba en la plaza de Colón siendo aplaudido por los manifestantes.

Las elecciones en Bilbao.

Dicen de Bilbao que las elecciones para diputados provinciales verificadas en el día de hoy, han transcurrido en medio de la mayor tranquilidad, sin que haya ocurrido incidente alguno digno de mencionarse.

## Las elecciones en Valencia

Noticias de Valencia dan cuenta de que los colegios se constituyeron sin novedad, notándose desanimación en todos ellos.

Reinó tranquilidad absoluta.

En los escrutinios no ocurrió ningún incidente.

Manifestación en Bilbao. —No ha ocurrido novedad.

Comunican de Bilbao que se ha verificado en medio del mayor orden la anunciada manifestación democrática, asistiendo unas 8 000 personas.

Durante el trayecto recorrido por los manifestantes, había muchos curiosos que presenciaban el paso de la manifestación.

Esta se disolvió frente al Gobierno civil, se retirando después las conclusiones acordadas.

Las tabernas aparecieron cerradas a las primeras horas, pero después fueron abriéndose y se llenaron de numeroso público.

No se confirma la supuesta carta de López Domínguez a Moret. —Lo que hay.

Es inexacto que el general Lopez Domínguez dirigiera una carta a Moret como firmaba «La Correspondencia».

Lo ocurrido y que parece ha dado lugar al rumor, fué que don Bernabé Dávila ex-ministro de la Gobernación, escribió el señor Moret renunciando la vacante que dejó el señor Aguilera en el Consejo de Estado al pasar a ocupar la Alcaldía y que se le había ofrecido, cometiendo con su jefe general Lopez Domínguez un acto de desconsideración, no consultándole antes de escribir la carta al señor Moret.

Llegada de Montero Ríos. Ha llegado a esta Corte en el tren rápido de Galicia, el señor Montero Ríos con objeto de conferenciar con el señor Moret y tratar del nombramiento de personal.

Dificultades a una reforma.

Se asegura que la reforma proyectada por el ministro de Marina, señor Concas, con respecto al alto personal del ministerio de Marina, encuentra dificultades basadas en que dicho Centro debe ser técnico y no político.

Las elecciones provinciales en Madrid.

Las elecciones provinciales en esta Corte se han verificado con absoluta tranquilidad, no habiendo ocurrido ningún incidente.

Han votado el 80 por ciento de electores, luchando con entusiasmo.

En el distrito del Hospicio llevan mayoría los monárquicos.

Madrid 24 a las 24.

Declaraciones del nuevo ministro de Estado.

Telegrafían de Barcelona que procedente de Roma ha llegado a aquella capital el señor Pérez Caballero que hasta ahora ha desempeñado el cargo de Embajador en el Quirinal y que ha sido nombrado ministro de Estado del gobierno Moret.

Fué recibido en la estación por las autoridades y el Comité del partido liberal.

Manifestó el señor Pérez Caballero, que los sucesos desarrollados en Barcelona durante el pasado Julio causaron en Roma honda impresión.

El nuevo ministro ha salido para Madrid.

Telegramas y tarjetas a Maura. En casa del presidente del Consejo señor Maura se han recibido hasta el día de hoy tres mil telegramas y muchísimas tarjetas de felicitación.

Muchas de las felicitaciones son de jefes y oficiales del Ejército.

Se considera como una prueba pocas veces manifestada de lo que una parte importante del país se interesaba en el gobierno del señor Maura.

## LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 24 a las 1

El sustituto del Comandante Perinat.

El Rey ha recibido en audiencia al comandante señor Rich que marcha a Melilla para ocupar la vacante que dejó el comandante Perinat muerto en el reciente combate sostenido contra el harka.

Amanía el temporal. —A relevar las tropas.

Un telegrama de Melilla da cuenta de que después de varios días de prueba, hoy ha comenzado a amainar el temporal.

Las comunicaciones se hacen con dificultad.

Hoy que son más fáciles han salido tropas para los campamentos a fin de relevar a las de éstos para que puedan descansar después de estos días molestos y peligrosos por los torrentes de agua caída.

Madrid 24 a las 12

Mejora el tiempo.

Un telegrama de esta Agencia en Melilla da cuenta de que ha amainado el fuerte temporal que desde hace varios días reinaba y que tenía paralizadas toda clase de operaciones.

En el mar continúa aun reinando fuerte marejada no habiendo llegado ningún buque.

Emplazamiento definitivo del campamento de Nador.

Afirman despachos de Melilla que el campamento de Nador ha quedado definitivamente emplazado en el poblado moro previamente destruido.

Las trincheras bajas siguen inundadas no existiendo empero ningún peligro.

Las comunicaciones entre Zeluán y Nador se hacen con gran dificultad a causa del estado de los caminos inundados por las aguas.

Instalación de enfermos. —Aumenta su número.

Debido a los temporales ha aumentado algún tanto el número de enfermos.

Trescientos de éstos han sido instalados en una Iglesia habilitada para hospital.

El tren llega hasta la segunda caseta donde se hace el trasbordo, conduciéndose hasta la plaza.

Tranquilidad en los campamentos.

Otro despacho recibido de Melilla dice que reina completa tranquilidad en los campamentos.

El enemigo ha sufrido seguramente con los temporales graves perjuicios habiendo paralizado su acción.

Ejércese así mismo gran vigilancia a fin de evitar cualquier sorpresa.

Envío de ropas y viveres.

Habiéndose reanudado las comunicaciones se mandan con gran actividad ropas y viveres a los campamentos perjudicados por las lluvias.

El objeto es evitar que las tropas estén en constante humedad la que produce muchas enfermedades.

Espíritu de las tropas.

A pesar de las inclemencias del temporal, el espíritu de las tropas es admirable.

El general Marina se muestra satisfecho.

El infante don Carlos se halla en el campamento del general Tovar.

Madrid 24 a las 24

Llegada de la misión marroquí a Ceuta. —Interviú con el jefe de la misión. —Los propósitos del Sultán. —La pacificación del Rif. —Detalles de la muerte del Kaid.

Comunican de Ceuta que ha llegado a aquella plaza, de arribado, el cañonero «Alvaro de Bazán» que conduce a su bordo a la misión enviada por el Sultán a Melilla para gestionar con los jefes de las kabilas la pacificación de las mismas.

Componen dicha misión sesenta hombres.

Un periodista, aprovechando la buena coyuntura de la inesperada llegada de la misión, celebró una interviú con el jefe de la misma.

Este le manifestó que trae amplios poderes de Muley Hafid para obligar a los rifeños a hacer la paz con España, estando dispuesto el Sultán, si oponen resistencia a sus deseos, a enviar una mehalla compuesta de diez mil hombres para castigarlos.

El jefe de la misión muéstrase muy esperanzado de restablecer la paz.

Hablaron también de la trágica muerte del Kaid Selam arrebatado por una ola de la cubierta del cañonero durante el temporal corrido a la salida de Tánger.

Recordó el jefe moro los momentos de angustia que ello produjo entre los que a bordo iban.

Hizo grandes elogios del muerto y manifestó que con él cayeron al agua veinte mil duros que Selam, como tesoro de la misión llevaba consigo.

También era portador de interesantes documentos de la misión y de una arquilla guarda-sellos.

Manifestó el jefe de la misión su deseo de llegar pronto a Melilla para dar comienzo a las negociaciones que allí le llevan.

Entendiéndose en nuevos detalles sobre la muerte del Kaid dijo al periodista que dos de sus esposas al

verle caer al mar intentaron arrojarle en pos de él, lo que pudo evitarse no sin grandes trabajos.

La desesperación era grande; lloraban a lágrima viva, meciéndose los cabellos.

El comandante del «Alvaro de Bazán» ha telegrafiado al comandante de Marina de Melilla a fin de que le dé aviso si mejora el tiempo para continuar el viaje con los individuos que componen la misión.

Estos se muestran muy agradecidos a la dotación del cañonero.

## UNA BOMBA EN ZARAGOZA

Madrid 24 a las 3

Una bomba cerca de los Escolapios. —Sin desgracias. —Por Ferrer.

Acaba de recibirse un telegrama de Zaragoza dando cuenta de que acaba de estallar una bomba en aquella población.

La noticia ha impresionado mucho, corriendo en busca de detalles.

La bomba estalló a las ocho de la noche en la calle de la Morería.

La explosión se oyó detrás del edificio de los PP. Escolapios.

Los proyectiles de la bomba causaron desperfectos, pero afortunadamente no ha causado desgracia personal alguna.

Inmediatamente acudieron las autoridades, comentando el hecho, indignada toda la población.

Fué recogido el casco de la bomba y con gran sorpresa se leyó en él la siguiente inscripción: Por Ferrer.

La policía ha comenzado activamente sus pesquisas para descubrir a los autores.

Madrid 24 a las 12

Más detalles de la explosión.

Se han recibido nuevos detalles de la bomba que explotó en Zaragoza.

Esta fué colocada en un balcón antepecho de la casa que habita la modista de sombreros Mercedes Alemán, viuda de Blanquez.

La explosión ocurrió en ocasión en que aquella con su familia estaba cenando.

Algunos proyectiles entraron en el comedor sin que ocasionaran la menor desgracia, aunque el consiguiente espanto.

¿Será una venganza? —Composición de la bomba.

Dice que es opinión general que el atentado debe obedecer a una venganza personal.

La bomba estaba, según se dice cargada con pólvora, balas y trozos de hierro.

Se considera como un verdadero milagro el que no ocurrieran desgracias personales.

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 23 a las 22

Consejos de guerra.

En la Cárcel Nueva de esta ciudad se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Antonio Eudaldo por haber hurtado una cartera de uno de los conventos incendiados.

El Fiscal ha pedido para el procesado tres meses de arresto y la Defensa, la libre absolución.

También en el cuartel de Roger de Lauria se ha reunido otro Consejo de guerra juzgando al paisano Felix Novales por uso indebido de las insignias de la Cruz Roja.

El procesado manifestó que debiendo visitar a una hija suya enferma y teniendo que atravesar varios sitios de peligro adoptó aquellas insignias sin otro móvil que su seguridad personal.

El Fiscal ha pedido sea impuesta al procesado una multa de 250 pesetas y el Defensor que sea absuelto.

Lo que dice el «Diario de Barcelona».

El «Diario de Barcelona» ocupándose de la subida al poder de los liberales, hace notar que un gobierno de la Monarquía, presidido por el señor Moret, recibe instrucciones de los republicanos.

Otro consejo de guerra.

En el cuartel de Jaime I se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Enrique Aparicio de 18 años de edad por haber insultado, durante los días de la revuelta, a la guardia civil, en el Paralelo, gritando ¡Mártir!

El Fiscal, teniendo en cuenta la poca edad del procesado, ha pedido para él la pena de 6 meses de arresto. La defensa considera suficiente

castigo la prisión que ha sufrido ya su defendido.

Barcelona 24 a las 22

Las elecciones provinciales en Barcelona.

Las elecciones para diputados provinciales que tanto interés inspiraban y que habían logrado despertar verdadera curiosidad, se han celebrado sin incidentes y sin la animación que se esperaba.

El resultado de las mismas en Barcelona ha sido el siguiente:

Roig (Izquierdista), 6516 votos; Suñol (Izquierdista), 6474, id.; Pulgriqué (Izquierdista) 6196 id.; Isamat, Presidente del Gremio de Fabricantes e Industriales de Badalona, 5034 votos; Oller, Literato y abogado, 4973 votos; Luis Muntadas, Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, 4900 votos; Fors, 2894 votos; Mon, 2856 id.; Coll, 2859 id.; pertenecientes estos tres últimos a la coalición formada por los elementos monárquicos y de la Defensa Social apoyados por los carlistas.

De los anteriores datos se deduce que han triunfado los tres candidatos de la izquierda y don Luis Isamat Presidente del Gremio de Fabricantes de Badalona y regionalista.

Apesar del triunfo los izquierdistas no se muestran plenamente satisfechos pues creían que sus candidatos llegarían a los ocho mil votos y afirmaban, antes de la elección, que la «Lliga» tendría sólo tres mil votos.

El resultado de las elecciones demuestra que de unirse las derechas su triunfo hubiera sido decisivo, pues hubieran tenido cerca de ocho mil votos.

Papeletas en blanco.

Al verificarse el escrutinio han resultado en los diferentes distritos tres mil papeletas en blanco.

Supónese que las tales papeletas pertenecen a los lerrouxistas.

Las elecciones en Vich-Granollers.

Los datos recibidos aquí de las elecciones verificadas en Vich-Granollers, son todavía incompletos; pero a juzgar por ellos, triunfan Pericás carlista, Prat de la Riva regionalista, Presidente hasta el presente de la Diputación Provincial de Barcelona; Pages, Proprietario agricultor y Coma, de la izquierda.

En Sabadell y Tarrasa.

También son incompletos los datos que de las elecciones verificadas en Sabadell-Tarrasa se han recibido en esta ciudad a la hora en que telegrafio.

Parece, no obstante, que triunfarán tres solidarios.

El otro puesto resulta muy dudoso y es difícil predecir quien lo habrá obtenido.

En Manresa-Berga.

Noticias recibidas de Manresa-Berga dan cuenta de que la votación de la coalición católica ha resultado en grado sumo nutrida contrastando por la inanición demostrada por los elementos de la izquierda.

Tranquilidad en todos los distritos.

En el Gobierno civil, donde acudo para conocer detalles y pormenores de las elecciones hoy verificadas, se me manifiesta que no se ha registrado ningún incidente y que ha reinado tranquilidad en todos los distritos.

Sobre la provisión de la Alcaldía de Barcelona.

Según se afirma no se proveerá la Alcaldía de esta ciudad hasta que se haya nombrado y tome posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia.

Parece que para ocupar el cargo de alcalde se han hecho indicaciones al señor Bosch y Alsina.

Corresponsal.

## DESDE IBIZA

Las elecciones para diputados provinciales en Ibiza.

Ibiza 24 a las 19.

Han comenzado las elecciones con animación.

En la ciudad lleva ventaja la candidatura liberal-conservadora mallorquina.

De los pueblos llegan noticias optimistas para los candidatos conservadores de Ibiza.

Esta madrugada han salido notarios para los pueblos de San Juan, Jesús, San Carlos y Santa Gertrudis.

Corresponsal.

Por exceso de original retiramos buen número de telegramas.